

## 中山醫大入列世界大學影響力排行 培育多元素養人才

### 📖 秘書室 / 校長領航-2023升大學指南 媒體專訪

中山醫學大學歷經62年的努力經營，是一所歷史悠久且辦學績效卓越的優質醫學大學。黃建寧校長強調，下個階段將結合人才培育及永續發展，持續培養具備專業知識與技能、具備醫學人文素養，同時擁有自主終身學習、國際視野的醫學健康產業人才。

黃校長以自身學習經驗建議，即將或正在就讀中山醫大的同學們，來到大學後要清楚己的目標與方向，在學習的過程中，找到能共同學習的夥伴，互相討論、一起成長。課餘時間，首先善用寒暑假的黃金時間，為自己安排對學習有幫助的事；其次投入社團活動，發展興趣、獲取精神糧食，同時結交不同學系的朋友。

推動校務成果豐碩

世界大學影響力排名

SDG3單項全球第67

黃校長就任至今，3年來的校務推動，在8大方面取得豐碩成果。他表示，在「校務發展結合聯合國永續發展目標」部分，中山醫大校務發展從2021年融入聯合國SDGs永續發展目標，並從2022年開始參與「世界大學影響力排名」，在健康與福祉單項中取得全球第67名、全國第4名的佳績，2023年將擴大項目完整參與這項世界排名。

「積極發展全英數位課程」部分，在跨域學院中開設雙語學習中心，且為強化EMI教學，與美國姊妹校-安德魯大學合作認證師資，已有13位教師加入認證計畫。未來將持續擴大與國外合作，讓師生藉此與國際師生來往。在「積極發展資訊科技學習」部分，2021年建置啟用全國最優良的「醫學模擬教學暨臨床技能訓練中心」，提供高擬真的永續實作訓練環境。另外牙醫系近年購入先進設備建置數位牙醫教學中心，讓學生使用AR/VR方式學習，更符合臨床模擬情境。

「開啟師生創新創意推動創業思維」部分，黃校長指出，創意與社會關懷是未來人才的必須能力，中山醫大近年著重三創(創新、創意、創業)及利他服務等彈性教育。

此外，在「積極落實大學社會責任」、「落實校園便利化、安全化、數位化與智慧化的軟硬體建設」、「積極提振師生研究措施」等部分，近年來也都有具體成果。

未來發展 培育學生專業與視野

彈性網羅優秀師資

中山醫大未來5年的校務發展架構已正式公布，對於新階段規劃方向，黃建寧校長強調，大學的發展重點在於教育，利害關係人就是學生，因此校務推動必須以培育人才為出發點，在培育及永續的前提下開展校務。為此，接續下來的校務規畫，可分別從「組成」與「任務」來看。其中組成涵蓋學生端、教師端、校友端及對社會等4部分；任務則包括教學、研究、服務、輔導等4方面。

黃校長進一步說明，在學生端，要培養學生專業知識技能及國際視野，最重要是具備正直、誠實、兼具人性關懷的全人暨醫學人文素養，這項素養教育將從醫學系拓展到醫學院、再擴及全校。同時在變遷快速的現代，要有終身學習的能力、要能創新、並能善盡社會責任。



在教師端，中山醫大持續網羅優秀師資，調整師資結構，並彈性調整延攬師資的過程，同時要讓現有師資具備因應現代變遷的能力，具備教學科技創新、數位教學的能力。在校友端，中山醫大有超過4萬的校友、超過50個校友組織，將建立校友人才庫與校友合作。對社會，則善盡醫學大學的社會責任，解決目前社會面臨的醫療照護問題，例如老人長照議題。

#### 未來發展 強化專技證照教學

##### 提升學生跨域學習與三創素養

關於以任務為基礎的規劃，教學方面，中山醫大將持續以專技證照教學為首要，具備專業證照的學系佔65%，多年來畢業生在國家專技證照考試的表現，極為優秀，通過率全數遠高於全國的平均值。111年度語言治療師、聽力治療師、驗光師及放射師通過率，全國第一，前3項通過率更達到100%。同時因應未來社會變遷，也將培養學生跨域學習、國際化交流、三創整合等能力。

研究方面，黃校長表示，中山醫大是教學、研究各佔50%的醫學大學，為提升師生研究的意願及成果，將強化研究設備，且增設具前瞻性的碩/博班，例如目前已提出護理系博士班的申請，並希望把藥學人才這最後一塊拼圖拼上，申請增設藥學系，而藥學人才未來也能負責研發、臨床專業分科等部分。服務方面，行政單位以服務校園為宗旨，積極優化效率、提高滿意度。輔導方面，對學生著重身心靈的平衡，及良好的職涯與升學輔導；對教師著重健康維護與專業增能，提供教師符合需求的健康檢查。

#### 因應時代進步需要

##### 設立多元特色學系

中山醫大目前設有4大學院、20個學系，讓對醫學領域有興趣的高中生，在升學上有相當多元的選擇。黃建寧校長指出，每個學系的設置，都是因應社會大眾的健康需求而發展。只要符合自身興趣，每個學系都是優秀且值得推薦選讀的。

中山醫大以牙醫系立校，歷史悠久、師資與設備優異；醫學系人才輩出，受醫學教育評鑑機制嚴格把關，值得計畫修習醫學領域的學生選擇；語言治療與聽力學一系雙證照，還有物理治療、職能治療，就業潛力甚優；生科系強調生命科學鏈結基礎醫學，就業彈性大；應用外語系著重於應用領域，培養英文、日文、中文3語能力人才。歡迎對醫學與健康領域有興趣的同學，到中山醫大學習專業知識與技能。

(採訪原文刊載於1111人力銀行 2023升大學指南)

網址[https://university.1111.com.tw/news.asp?sub=202&content\\_id=149435](https://university.1111.com.tw/news.asp?sub=202&content_id=149435)